



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022年6月25日 星期六 印尼版 第915期

第二十屆海創會成果豐碩



6月20日,第二十屆中國·海峽創新項目成果交易會(海創會)在福州順利閉幕。本次大會廣泛對接國內外科技創新資源,進一步推動科技成果轉化,取得豐碩成果。

簽約 415 項
2721 億元

海創會期間,1100 多家企業參展,共簽約 415 個項目 2721 億元。其中福建金融服務“四大經濟”對接會上,24 個產融項目集體簽約,簽約總金額逾 1700 億元,創歷史新高。

(閩同心)



同心同德·勇毅篤行

“同心·福”福建福文化主題展成功舉辦

本報訊 6月18日,第七屆世界閩商大會暨第十二屆福建省民營企業產業項目洽談會在福州開幕。“同心·福”福建福文化主題展同期在福州海峽會展中心主館精彩亮相。主題展由福文化圖片展與“福”文化創意設計大賽獲獎作品展兩大部分組成。圖片展設有拼摺福、海絲福、超越福、生態福、大愛福 5 個展區。通過大量的歷史照片,呈現出福建兒女勳力同心謀幸福的生動場景。福建人銳意進取、敢為人先、開放包容、樂善好施的獨特氣質,引發了參展的海內外嘉賓的強烈共鳴。圖片展上人頭攢動,他們或是駐足觀

看,或是攀談交流,更多的人舉起了手機、相機,與歷史圖片合影留念。去年 12 月 15 日開啟的福建“福”文化創意設計大賽日前落下帷幕,本次主題展上集中展示了“福潮”“福藝”兩個類別的一、二、三等獎共 12 件作品。這些作品從 4548 件參賽作品中脫穎而出,它們構思精巧、“福”意滿滿,讓參觀者大為贊嘆。據主辦方相關負責人介紹,如此大規模的福文化主題展在福建尚為首次,今後將組織更多的相關主題展,走進各地市、走到百姓中,真正做到讓福建精神鼓舞人、讓福文化感染人。(閩同心)



歷史上,福建偏處東南沿海一隅,多山少耕地,交通不便,勇闖天涯方能博得生機與出路。一代代閩人遷移海外,依靠頑強的拼搏和獨具慧眼的商業才華,打拚出了屬於福建商人的一片天地。

僑批,這份特殊時期留下的世界記憶遺產,尺素間,包含了豐富的時代信息,字里行間述說的,不僅是彼時的人與事,更承載海外游子對故土的深情以及那個時代閩商的精神特質。

心存大愛

故土生計艱難,海外游子深知故國與家鄉親人生存不易,總竭力在經濟方面襄助親人、支援家鄉和祖國建設。尤其在抗日戰爭時期,國難當頭,僑胞們愛國愛鄉,有力出力、有錢出錢,誓與祖國共存亡,涌現出了許多感人的故事,在這個時代的僑批中也有生動的體現。

“家是我所戀的,雙親姊妹是我所愛的,但是破碎的祖國,更是我所懷念熱愛的。”“在祖國危難時候,正是青年人奮發努力的時機。”抗日戰爭期間,馬來西亞檳城安溪籍華僑女青年教師白雪嬌,為了參加南僑機工回國抗日,女扮男裝,瞞着父母報名應徵,到臨別時才給父母留下一封特殊的華僑家書。她還在《祖國情思》中寫道:“抗日的烽火燃燒起來了。我要與祖國患難與共。山河破碎,我的心也碎了。但我充滿信心與希望,因為自古以來,多難興邦。”

1911年11月29日,菲律賓馬尼拉寄錦宅社黃開物給家鄉龍海親友寫道:“敬啟者,昨接到手教,論及諸事知悉一切。現擬開議舉金芳、加升(家聲)、禮信,歸廈助諸同志辦理一切,兄可出來助辦進行之務,其起程之日在本初八日直廈進,另有三人先由廈直進,若到之時兄可聯絡辦發一切。此三人者,陳正碩、劉乳治并漢旗兄弟三弟,現

我省所欠者軍餉耳,若金芳、禮信、加升(家聲)到時其軍餉一項必難乎可得。吾兄之志諒必在廈助諸同志辦理,將來之幸福者,弟之願望焉,祈為國努力,自珍為要。弟亦安和無介,并查去月匯天一局去銀票 50 元,未卜收否? 祈望來示,餘言後申。”這件僑批真實記錄了海外僑胞支持辛亥革命“為國努力”的往事。

“我要與祖國患難與共。山河破碎,我的心也碎了。”“將來之幸福者,弟之願望焉,祈為國努力,自珍為要。”……

方寸間,僑胞們對家國炙熱之愛、懇切之情躍然紙上。

與時俱進

上個世紀初,郵政和銀行極不完備,華僑華人解送家書、匯款的需求就由民間力量完成,“水客”開啟了僑批經營的歷史。19世紀40年代,鴉片戰爭爆發後,福建東南沿海興起“下南洋”移民潮,僑批業務應運而興。

隨着社會的進步和郵政、銀行技術的提高,個人派送已經無法滿足越來越龐大的需求,僑批經營者與時俱進,開啟起信局化經營,進而發展到網絡化經營等。翻閱那個時代的僑批,我們可以發現,信局的印戳已經逐漸在僑批上出現。

1912年,晉江金井頭頭村人吳道盛告別寡母南渡菲律賓謀生,初在馬尼拉同鄉人吳仔柱的鴻

翻閱僑批 閩商精神歷久彌新

發信局當學徒,1928年後脫離鴻發信局,在馬尼拉市王彬街開設建南信局,并在廈門設“榮和信局”和建南(匯兌)信局。因經營得法,建南信局業務日盛。

1938年廈門淪陷後,建南信局遷址泉州。1931年至1941年,建南信局除主營僑批之外兼營菲、美、滬三角匯兌業務,為僑批同業調撥僑匯頭寸,其業務量占全行業一半以上。1946年後,建南信局單幫匯兌業務發展快,領先同行。1948年,吳道盛在馬尼拉開辦建南銀行,在香港設建南銀行機構。1971年,他在美國開辦建東銀行,1983年在廈門設立分支機構。2006年,菲律賓建南銀行在菲律賓商業銀行中資產名列第二,擁有700家分支機構……

在中國金融業尚未成熟之際,福建民間僑批局獨創的“僑批信匯”(即信、匯合一的批外匯款)方式,適應了時代發展的需要。隨後,順應時代發展需求,信局銳變為銀行,進而推動福建乃至東南亞金融行業的多元化與國際化,吳道盛為代表的閩商以獨到的國際化視野、與時俱進的智慧讓閩幫僑批業獲得新生,也是閩商始終行立於時代浪潮前端的底氣。

誠信不變

“講誠信、守承諾”是僑批生存發展的基礎。在 100 多年的發展史中,僑批經營者、從業者忠誠

守信、不出差錯;收批與送批登門辦理、想方設法救活“死戶”、爭取“斷戶復匯”、地址缺漏甚至沒有地址也照樣如數送達……遇到節日僑批數量衆多之時,他們往往要早出晚歸,哪怕山路崎嶇、野獸橫行也需要及時送達。

1869年,清代福建,龍溪縣流傳社人、年僅17歲的郭有品在開店鋪的長兄郭有德資助下隨客頭漂洋過海,前往呂宋經商。由於他忠厚老實、尊老敬賢且樂於助人,深得同鄉僑民的信賴。1874年,他受僑商委託,開始替呂宋僑商及其雇用的華工攜帶銀信回國。之後在家鄉龍溪縣流傳社創辦了漳州首家僑批局——天一一批郊。

曾有一次,郭有品在運送僑匯途中遭遇臺風,輪船沉沒大海,僑批和800銀元沉入海底。他九死一生,被同鄉救出。郭有品深感責任重大,每一封僑批都飽含着海外僑胞的血汗和泪水。為了解送僑批款項,郭有品變賣田地、房產,兌換成洋銀,憑借衣袋中與自己一同幸存下來的幾張名單,一一賠償給僑眷。

此事傳到華僑們的耳中,“郭有品批館”“天一一批郊”名聲大噪,天一局的生意與日俱增。鼎盛時期,天一信局在海外7個國家設有24家收批信機構,在國內設有10家派送機構,在香港、上海設立僑匯轉駁機構,雇用職員數百人。

郭有品從走單幫到創辦天一信局,再到專業化分工的商業運作,進而發展成為跨國網絡化經營,“信用”二字始終不變。秉持誠信,天一信局最終發展成為中國民間國際郵局規模最大、分布最廣的早期民間信局之一。人如其名,郭有品成為閩商誠信的典範。

跨山越海,故土不忘;銳意進取,愛拼會贏;守信有責,深懷赤子之心……閩商精神在泛黃的僑批中熠熠生輝。

(黃清海)